ГЛАВА І ФИНАНСЫ ПРОТИВ МЕЧТЫ

— Лёвка, чего расселся, девчонки нас сейчас обыграют!

Лёва отмахнулся от друга. Ваня пожал плечами и помчался на полянку за дачным домиком, где развлекались гости приунывшего именинника.

— Лев, ты не заболел ли?

Нет, ему не дадут пострадать в одиночестве. Теперь папа пришёл, сейчас пристанет с расспросами. А почему, собственно, он должен молчать? Кто лучше папы знает, как Лёва мечтает об игровом компьютере? Разве сам отец не намекал, что сын получит желанный пода-



рок, если не будет проблем с учёбой в школе? Зря что ли Лёвка потел над русским, зубрил историю? И вот, пожалуйста: годовые оценки сплошь четвёрки и пятёрки, но вместо компьютера — новые кроссовки и настольные игры. Правда, бабушки-дедушки и с маминой, и с папиной стороны одарили внука деньгами, но неужто их хватит на стоящий игровой комп?

В общем, Лёва сказал папе всё. В глубине души он надеялся, что папе станет стыдно и он пообещает немедленно исправить ошибку. Но отец, помолчав, ответил: «Разговор нам предстоит серьёзный. И долгий. А гостей оставлять одних нехорошо. Поэтому отложим беседу до вечера».

Папа не сказал, что купит компьютер. Но на душе у Лёвы полегчало. Он знал: его родите-



ли всегда выполняют свои обещания. На полянке за домом шумел Ванька, кто-то из девчонок прокричал в ответ: «Всё равно мы впереди», и Лёва понял, что пора вернуться к своей компании.

Вечером, проводив гостей, папа сказал:

- Что ж, теперь можно поговорить про компьютер. Начнём с цены. Ты знаешь, что такое цена?
- Пап, я же не маленький! Цена это сколько вещь стоит.
- Хорошо. Ты выяснял цены на игровой компьютер?
- Конечно! Я всё-всё про них в интернете нашёл. Они по-разному стоят. Совсем крутые очень дорого, тысяч триста. Но я понимаю, что это слишком. В общем, я и на сто тысяч согласен.

— Что ж, скромность — отличное качество, — папа слегка усмехнулся. — Осталось сравнить твои потребности с нашими возможностями и семейным бюджетом. А слово «бюджет» тебе знакомо?

Лёва пожал плечами. Папа понял, что лучше сразу объяснить.

- Семейный бюджет это наши расходы и доходы. Надеюсь, эти слова пояснять не надо?
- Не надо. Доходы деньги, которые получают, расходы те, что тратят.
- Отлично! Кстати, разница между доходами и расходами называется «сальдо бюджета».
 - Сальто? Как в цирке?
- Нет, «сальдо» в переводе с итальянского означает «остаток» или «баланс». А цирковое «сальто» переводится как «прыжок». Хотя, если расходы превышают доходы, придётся и поскакать, чтобы выкрутиться. Поэтому все семьи, которые ответственно подходят к ведению семейного бюджета, стремятся к тому, чтобы остаток «сальдо» был нулевым или положительным...
- Ага, понял. Это когда доходы больше расходов, продолжил Лёва, которому не терпелось вернуться к теме покупки компьютера.
- Да. Когда сальдо положительное, можно откладывать средства на будущее, делать сбережения, чтобы потом совершить дорогостоящую покупку или заплатить за что-то очень нужное.



- Или чтобы купить хороший игровой компьютер, добавил Лёва. Но папа продолжил как ни в чём не бывало:
- Доходы нашей семьи подсчитать просто это моя и мамина зарплата. Пособие, то есть денежная помощь, которую государство выплачивает некоторым семьям на детей, нам не положено, а сам ты пока не зарабатываешь.
- Я бы зарабатывал, но детям же запрещено работать!
- Ты прав. Дети могут работать с согласия родителей только с 14 лет. А до этого официальные заработки могут иметь только дети-артисты.
 - Но я-то не артист, расстроился Лёва.
- Об этом мы позже поговорим, загадочно сказал папа. — Сейчас вернемся к бюджету. Итак, наши

с мамой зарплаты — это семейный доход. А вот на что мы его тратим? Давай перечисляй!

- Покупаем продукты, одежду, бензин, чтобы ездить на машине. Вы мне даёте карманные деньги. Билеты и путёвки оплачиваем, когда в отпуск едем. Подарки!
- Правильно! Мы тратим деньги, чтобы удовлетворить наши потребности. В пище, одежде, развлечениях.
- Но ведь подарки тоже потребности удовлетворяют. Мне вот очень компьютер нужен.
- Понимаю. Но это потребность не первой необходимости. Без игрового компьютера можно прожить, а без квартиры? Без электричества? Или без воды? Ведь за всё это мы тоже платим.



Лёва понял, что дело плохо.

- Я знаю, ты сейчас скажешь, что на компьютер денег нет, так?
- Я скажу, что на сегодняшний день наши доходы равны расходам. Сальдо нашего бюджета нулевое. Поэтому на покупку компьютера денег нет.
- Стоп! Лёву вдруг озарила блестящая идея. Я как раз вчера видел по телевизору! Кредит! Нам нужен кредит!
- A ты уверен, что хорошо разбираешься в кредитах? спросил папа.
- А чего в них разбираться-то? С кредитом всё просто: банк даёт людям деньги в долг. А люди идут и покупают игровой компьютер.
- Ты мультики про Простоквашино давно смотрел? поинтересовался папа. Там Кот Матроскин просто и доходчиво объясняет, что долги отдавать надо. Да ещё и с процентами.
 - Это как?
- Банки не благотворительные организации. Их открывают не для того, чтобы деньги раздавать просто так, продолжил папа. Банк дело прибыльное, доходное. А прибыль получается вот как. У людей есть сбережения, которые они кладут в банк. А банк им за это выплачивает доход. Например, человек (его называют вкладчиком) положил в банк сто тысяч на год. Через год получит не сто, а сто пять тысяч.
 - А откуда же лишние пять тысяч взялись?

- Сейчас поймёшь. Скажем, тебе нужен компьютер, который стоит сто тысяч рублей. Ты приходишь в банк, берёшь в кредит те самые сто тысяч. Но через год должен будешь вернуть их с процентами, то есть не сто, а, к примеру, сто десять тысяч. Из «лишних» десяти тысяч банк себе оставит пять, а пять отдаст вкладчику. Это выгодно и банку, и тому, кто хранит в нём свои сбережения.
 - Ага, им-то выгодно, а мне?
- Тебе придётся вернуть больше, чем взял. Точнее, не тебе, а нам с мамой, если мы возьмём кредит. Теперь вопрос: увеличатся ли наши доходы через год? Вырастет ли наша с мамой зарплата? Я этого не знаю. Если мы сегодня не можем найти сто тысяч на компьютер, где мы через год найдём сто десять?
- Нигде, Лёва понял, что все эти рассуждения ставят крест на его мечте о компьютере. Нигде не найдёте. И компьютера у меня не будет.
- A вот в этом я не уверен, с хитрецой в голосе сказал папа.



ГЛАВА 2 ВЫХОД ИЗ ФИНАНСОВОГО ТУПИКА

— А я как раз уверена, — подала голос мама. — Уверена в том, что выход из любой ситуации найти можно. Итак, нам нужны сто тысяч рублей. Сначала посчитаем, что у нас уже есть. Точнее не у нас, а у тебя, Лёва.

Лев на секунду задумался. Потом кинулся в дом и притащил копилку в форме футбольного мяча и подаренные бабушками-дедушками на день рождения два конверта. Через пять минут он с родителями подсчитал свои сбережения.

- Мало, огорчился Лёва, меньше двенадцати тысяч.
- Лиха беда начало, подбодрил сына отец. До пятнадцати тысяч мы с мамой добавим.

Сто минус пятнадцать, получается восемьдесят пять тысяч. Это ж сколько лет копить надо? Но папу цифры, похоже, не смущали.

- Итак, остаётся восемьдесят пять тысяч. Теперь делаем два открытия.
 - Какие ещё открытия? пробурчал Лёва.
- Ты откроешь кладовку, а я сайты в Интернете с объявлениями о купле-продаже вещей. В кладовке ты найдёшь вещи, которые тебе уже не нужны и которые

можно продать. А я посмотрю, сколько мы за эти вещи можем выручить денег.

Из кладовки Лёва выудил детский велосипед, на котором уже лет пять не катался, и заводного робота в рабочем состоянии. А мама принесла новую куртку, которую ей кто-то подарил, но не угадал с размером. Папа сделал несколько фотографий и разместил на сайте объявления о продаже.

- Думаю, тысяч пять мы за всё это хозяйство выручим, — радостно потирая руки, сказал он.
- Осталось восемьдесят, Лёва постепенно входил во вкус. Откуда их возьмём?



— Это тебе решать, — загадочно сказала мама. — Всё зависит от твоих планов на лето.

Лёва удивился. С планами, кажется, давно определились. До середины лета — дача с бабушкой и дедушкой. После — смена в приключенческом лагере. А в августе — поездка с родителями на море.

— Ты помнишь дядю Мишу? — спросил вдруг папа.

Папиного двоюродного брата Лёва, конечно, прекрасно помнил, хотя видел его всего пару раз. Весёлый и добрый дядя Миша жил в Боровиковске, маленьком городке на Волге. Как-то он подарил Лёвке настоящий спиннинг и пообещал мальчику научить его ловить щук и сомов, когда тот приедет к нему в гости. Родители каждый год собирались повезти Лёву на Волгу, да так пока и не собрались.

- У дяди Миши есть крохотный магазин. Он торгует в нём книгами, сувенирами, ручками-карандашами, бумагой. Мы вчера разговаривали по «Скайпу». Бизнес у дяди Миши не особо прибыльный, проблем много. И сальдо семейного бюджета у них сейчас отрицательное. Чтобы свести доходы с расходами и ликвидировать дефицит, дяде придётся подработку взять, он же профессиональный переводчик. Но работа переводчика потребует у него много времени.
 - А магазин? Он его закроет?
- В том-то и дело, что магазин дядя закрывать не хочет. Поэтому ищет помощника, который согласится за небольшие деньги в нём помогать.

- Торговать?
- Не совсем. Дядя останется в магазине, но будет переводить книгу. А вот встречать покупателей, предлагать им помощь, залезать на лесенку, чтобы товар с верхней полки достать, или приносить что-то из подсобки станет помощник. Ну и за покупателями приглядывать, чтобы те не ушли, не оплатив товар. А когда уж надо будет чек пробить, дядя от работы оторвётся и на пару минут за кассу встанет. Теперь решай: если ты готов заменить поездку в лагерь...
- Папа! Ты что, предлагаешь мне стать помощником в магазине дяди Миши? удивился Лёва.
 - Да, если ты сам захочешь.
 - Но мне же нет четырнадцати лет...
- Это дело семейное. Ты не будешь с утра до вечера таскать тяжести или другую тяжёлую работу выполнять. А труд в любом возрасте дело хорошее, правильное. В том, что дядя Миша тебя за помощь вознаградит, я не сомневаюсь.
- К тому же, добавила мама, мы здорово сэкономим на путёвке в лагерь. Она дорогая, шестьдесят тысяч рублей.

Шестьдесят тысяч! Восемьдесят минус шестьдесят...

- Папа! Мама! Всего двадцать тысяч! Остаётся всего двадцать тысяч! Как вы думаете, дядя Миша не пожалеет таких денег, если я два месяца ему помогать буду?
- A это, как в старой сказке говорится, по работе и награда будет.

- Я буду как следует помогать, не сомневайся, заверил Лёва.
- Тогда я сейчас же позвоню Михаилу, решим, как тебя на Волгу переправить, сказал папа.

Лёва тоже кинулся звонить Ване, чтобы похвастаться, что он самостоятельно поедет в далёкий городок на Волге, чтобы заработать денег на крутой игровой компьютер.

